

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации **Зайнуллиной Саиды Радиковны**
«Традиционные формулы русских летописей: структура и семантика
(на материале «Повести временных лет» по Лаврентьевскому списку)»,
представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук
по специальности 10.02.01 — Русский язык

В языковедении существует огромное количество работ, посвященных «Повести временных лет» (ПВЛ), которые условно можно разделить на следующие группы: исследования, в которых ПВЛ представляется как целостный текст, и работы, привлекающие материал разночтений и акцентирующие внимание на вариативности текста памятника. С классификационной точки зрения диссертация Зайнуллиной Саиды Радиковны пополняет корпус изысканий первого направления, в которых решаются вопросы структурно-семантического изучения устойчивых единиц древнерусского языка в функциональном аспекте, чем и определяется *актуальность* предпринятого научного поиска.

Непосредственный *объект* исследования – «формульность древнерусского текста как явление, обусловленное, с одной стороны, синтагматичностью древнерусского языка и, с другой стороны, широким культурным контекстом» (с. 3 рецензируемой работы), – имеет широкий диапазон параметров характеристики, динамичен в силу национально-культурных особенностей и специфических ориентиров в силу компилятивности произведения. Сравнительно-историческое описание, применение лингвотекстологического, функционально-семантического и стилистического методов при проведении анализа ПВЛ (с. 4 автореферата) дает его объективную структурно-семантическую репрезентацию с учетом двойного характера традиционной формулы. При этом в работе уделено внимание формулам двух типов: а) тем, что являются основными строительными единицами древнерусского текста, средствами поиска наиболее точных обозначений, следовательно, и познания действительности; б) тем единицам, что выполняют стилистическую функцию (с. 11).

Цель исследования заключается в выявлении структурно-семантических особенностей и закономерностей функционирования традиционных формул в тексте ПВЛ в зависимости от жанрово-стилевой принадлежности фрагмента (с. 3).

Востребованность данной проблематики обусловлена необходимостью структурно-семантического изучения устойчивых единиц древнерусского языка в функциональном аспекте и выработки понятийной и теоретико-методологической базы исследования. Подобный подход, по мнению диссертанта, учитывает основные критерии устойчивости составных единиц в диахронии, а также соотношение таких понятий, как «древнерусская формула» и «современный фразеологизм», историческую преемственность между данными языковыми единицами.

Важным, на наш взгляд, является выносимое на защиту положение об активном использовании в древнерусских текстах определенной жанрово-стилевой направленности традиционных формул для описания типичных ситуаций. Некоторые древнерусские сочетания оказались настолько устойчивыми, что вошли во фразеологический фонд современного русского языка и знакомы большинству его носителей. По нашему убеждению, этот постулат подтверждает мнение о том, что древнерусские представления голографичны, и могут рассматриваться в ряду языковых единиц в зависимости от авторских целевых установок как сложная и полифункциональная система в многокомпонентном текстовом макрознаке.

Представленная эмпирическая основа работы – традиционные формулы в избранных автором исследования фрагментах ПВЛ – достаточна для подтверждения валидности результатов исследования.

Рецензируемая работа привлекает содержательной насыщенностью: в ней присутствуют теоретические построения, собственные наблюдения автора, удачные аналогии, ссылки на современные фундаментальные исследования в области современной русистики и классического языкознания, лингвотекстологии.

Судя по автореферату, его автор хорошо ориентируется в научной литературе, истории вопроса, перспективе исследования проблемы. Текст автореферата свидетельствует о профессиональной эрудиции соискателя, умения сочетать теоретические наблюдения с практическими выводами.

При прочтении автореферата возник следующий вопрос познавательного характера: каково примерное количественное соотношение выявленных глагольных и именных формул в рамках эмпирического корпуса? Отличается ли их распределение в рассмотренных типах летописных фрагментов – воинском, агиографическом и деловом?

Возникший по ходу чтения автореферата вопрос не снижает высокой оценки проделанной Саидой Радиковной Зайнуллиной работы и может рассматриваться в рамках научной дискуссии.

Текст рецензируемого автореферата кандидатской диссертации указывает на то, что представлена серьезная работа, по всем параметрам отвечающая предъявляемым требованиям пп. 9-14 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Правительством РФ от 24.09.2013 г. № 842. Результаты исследования отражены в представительном списке публикаций (с. 19-20), апробированы в докладах на конференциях международного и всероссийского уровней (с. 6-7), что свидетельствует о признании научного значения работ С.Р. Зайнуллиной в русистике.

Исследование имеет заверченный вид, характеризуется высоким уровнем теоретической интерпретации избранной темы, самостоятельностью результатов, а её автор заслуживает присвоения степени кандидата наук по специальности 10.02.01 — Русский язык.

Рецензент:

Доктор филологических наук, доцент (ВАК),
профессор кафедры языковой коммуникации и психолингвистики
общенаучного факультета
ФГБОУ ВПО «Уфимский государственный
авиационный технический университет»

Э.А. Салихова

Эльвина Ахнафовна Салихова
специальность 10.02.19 – теория языка

Почтовый адрес:
450000, Республика Башкортостан,
г.Уфа-центр, ул. К.Маркса, 12, каб. 301а;
тел. (раб.): 8(347)273-78-45;
e-mail: salelah12@yandex.ru

Подпись *Салиховой Э.А.*
Удостоверяю «13» 10 2015
Начальник управления по делопроизводству
и референтуре УГАТХ *Ильина*

